



工商总局局长： 从畜牧工作者、乳业企业到国家政府部门，都有责任

3月2日上午，全国政协委员、国家工商总局局长周伯华来到政协经济界驻地报到。谈到内地市民对一罐奶粉都缺乏信心的时候，周伯华几欲落泪。

周伯华坦言，在某些产品流通领

域，尤其是一些针对下一代的消费品，内地市民确实有些担忧，要依靠进口产品，目前国务院有关部门也正在加大从外面进口的量，一二月进口产品中奶粉进口占比很高，甚至造成香港及周边市场出现脱销。

周伯华痛心地说：“造成老百姓对一些食品(奶粉)安全缺乏信心的原因，从广大畜牧工作者、乳业企业到国家政府部门，都有责任。”谈到市民买一罐安全的奶粉都没有信心，周伯华眼眶湿润，擦了擦眼角。

奶粉限带令让谁脸红？

大陆父母海外抢购奶粉早就不是新闻，面对被扫荡一空的柜台，新西兰、澳大利亚和德国等都已采取措施：限制中国人采购奶粉。3月1日，香港特别行政区也加入限制行列，截至3月2日上午8点，已有25人因违反限带令被拘捕。

为购买放心奶粉费尽周折的大陆父母，近来却频遭围追堵截。有评论质疑，作为全球第二大经济体，中国为什么连一罐放心奶粉都造不出来？香港奶粉限带令该让谁脸红？



2月28日，香港特区政府“限制婴幼儿奶粉出境”条例实施前最后一天，深圳几个水客抓紧时间“拖粉”，他们带了近百罐奶粉。

两天拘捕25人

这次，香港奶粉限带令动了真格，实施两天就拘捕了25人(包括17名香港居民及8名内地人，其中10人是1日被拘捕)，查获115罐奶粉。据悉，其中一名47岁男子1日携带11罐净重9.9公斤的配方奶粉，被查获拘捕后于2日认罪，被判罚款5000港元，9罐净重共8.1公斤奶粉被充公。

香港特区政府新修订的《2013年进出口规例》(简称《规例》)3月1日起正式生效。《规例》规定，为容许私人用途，年满15岁的离港人士可在私人随身行李中，携带总净重不超过1.8公斤(约两罐)的婴儿配方奶粉。违例者一经定罪，可被罚款50万港元及监禁两年。

全球第二大经济体竟然造不出放心奶粉？

《人民日报》撰文评论说，中国人之所以喜欢到海外购买婴幼儿奶粉不是图便宜，而是对国内奶业在经历“大头娃娃”事件和三聚氰胺事件以后的失望。文章认为，奶粉限带令首先该脸红的是中国奶业。

一个可以把神舟送上天、把蛟龙送下海的世界第二大经济体，生产的婴幼儿奶粉却不能让本国的妈妈们放心。当各种食品安全问题让中国人的神经变得有些麻木时，唯有为了孩子，他们不敢有半点敷衍，这才费尽周折越洋求购。这是中国家庭的伤痛，是中国奶业的耻辱。

全球奶粉限购不完全记录

- 2012年6月 由于当地华人整箱整箱地买奶粉，美国Target、沃尔玛等推出5至12盒的限购令。
- 2012年10月 新西兰禁止个人邮递购买本国奶粉，超市限制个人最多一次购买3罐。
- 2012年10月 澳大利亚部分超市限购奶粉，有的一次只能买2罐。
- 2013年元旦前后 香港美素、牛栏和美赞臣等奶粉大量缺货，为此香港出现限购和加价情况。
- 2013年1月7日 澳洲悉尼和墨尔本等地亦执行奶粉限购，当地超市要求所有顾客每人每次限购4罐奶粉。
- 2013年1月17日 荷兰媒体报道，荷兰主要多个奶粉品牌出现供不应求的情况，当地各大超市要求顾客限购1罐。



自己的孩子吃别人的奶长大，这日子何时是个尽头？

香港网友指出，限带令实属无奈，因为香港的奶粉货架经不住内地消费者轮番扫货，而且奶粉价钱越来越贵，港府此举是为保护当地的家庭和孩子。

有大陆网友感慨，如今去香港买奶粉就像买白粉一样，多带点就罚款坐牢“伤不起”。

全国政协十二届一次会议新闻发言人吕新华2日下午就此回应说：“内地的奶粉99%符合质量标准，现在的问题是，群众对奶粉是符合质量标准的信心不足，所以才造成香港奶粉很多都被内地的水货客(指经常在大陆、香港、澳门之间来回并随身携带着产品进来或出去的人)买走了等这样的情况。”

全国人大代表、内地首富、杭州娃哈哈董事长宗庆后2日接受采访时说，如果香港可以让买洋奶粉的人去坐牢，内地为什么不能严刑峻法，送那些卖毒奶粉的害群之马坐牢？他透露，自己想在澳大利亚买牧场、奶牛，从源头上保护奶粉安全。

综合新华社、《人民日报》等

委员声音

全国政协委员姚明：3日谈奶粉限购时说：“我手上没有数据，我也不负责相关部门，你要我拿出解决办法我也拿不出来，作为民众角度来说，互相谅解一下吧，谁家没有小孩。让负责的政府部门去处理，民众是无辜的，愿望很纯粹。但我买奶粉还没去过香港。”

全国政协委员腾格尔：我来自内蒙古，内蒙古是我国奶业的重要基地。现在那么多父母不信任国产奶粉，纷纷到境外购买奶粉，感觉挺心酸的。如果我们的乳品企业能够严把质量关，何必这么折腾？这需要乳品企业和监管部门深刻反思，希望他们能有切实行动。

接力中国

郑州晚报全国两会特刊

